Andreja Žele andreja.žele@ff.uni-lj.si 

Kaj je v jeziku vezljivo in kako se to odraža v razmerju pomen – izraz
Opredelitve

Vezljivost v smislu pomenske usmerjenosti je pomenska in slovnična lastnost zlasti glagolov, pa tudi pridevnikov in nekaterih samostalnikov, da odpirajo napovedljivo število skladenjskih mest (obveznih in neobveznih) in da vežejo določeno število udeležencev z določenimi udeleženskimi vlogami in vsak udeleženec vsakič nastopa samo v eni udeleženski vlogi in je izražen z enim določilom. Razmerje glagol : povedek pa zahteva ločevanje med glagolsko vezljivostjo v okviru glagolskih leksemov (v slovarju) in povedkovo vezljivostjo v okviru stavka.

Družljivost kot pomenska sopojavnost ali soobstoj temelji na pomensko-slovnični smiselnosti, ki z udeleženci na nenapovedljivih prostih skladenjskih mestih omogoča glagolom, pridevnikom idr. smiselne povezave.

Stavčna poved, ki z upoštevanjem medpropozicijskih razmerij vključuje tako vezljivost kot družljivost, je npr. Janez hodi bos v pomenu 'Ko Janez hodi, je navadno bos', povedkovodoločilna vezljivost v Janez je bos je pretvorbno vključena v Janez hodi bos in Hodi bos je obvezna družljivost – skratka pogoj obvezne družljivosti znotraj stavčne povedi je glagolska družljivost oz. povedkova sopojavnost oz. kookurenčnost na medpropozicijski ravni.
Prav znotraj prostorskih določil, ki so v okviru prislovnih določil najobsežnejša skupina, pa lahko poudarimo razmerja med vezljivostno obveznimi prislovnimi določili in nevezljivimi oz. družljivimi prislovnimi dopolnili, npr. vezljivo Živi doma / Gre domov nasproti samo družljivo, npr. Kmetuje doma / Staršem so pripeljali otroke nazaj domov.

· Vezljivost je lastnost oz. zmožnost določene besede, da veže nase določeno/napovedljivo število mest oz. vezljivostnih položajev, je torej napovedljivost/obveznost skladenjskih mest (nasproti družljivosti, ki označuje prosta skladenjska mesta). Poleg glagolov so vezljivi tudi pridevniki (v povedkovniški vlogi) in izglagolske/izpridevniške tvorjenke (Pojav škodi razvoju, Pojav je škodljiv razvoju, Knjiga je vredna branja, Vrednotenje razvoja, Škodljivost/Vrednost razvoja; nor na gobe, norenje za gobami, norec za gobe, norost zaradi gob ipd.). Vezljivost neizglagolskih pridevnikov – stanjski pridevniki s prevladujočim razmernostanjskim skladenjskim pomenom (ki ga dodatno potrjuje še prostopredložnomorfemska raba): a) meritve/mere: biti oddaljen od koga/česa, biti prisoten pri kom/čem, biti skupen komu/čemu, biti prost/poln koga/česa, biti odprt za koga/kaj; b) primerjave: biti isti/enak kot kdo/kaj//s kom/čim, biti enak za koga/kaj, biti odvisen od koga/česa, biti podoben komu/čemu; in c) vrednotenja lastnosti/stanja: biti očiten/jasen/znan komu, biti zmožen česa, biti nagnjen k/h čemu/komu, biti radoveden za koga/kaj, biti ponosen na koga/kaj, biti nujen/obvezen/primeren/upravičen/pomemben za koga/kaj, biti izkušen/zadovoljen/nepošten/pravičen/ljubezniv s kom/čim.

· Vezava in primik sta načina izražanja vezljivosti, s tem da je pri vezavi glagolska usmerjevalnost izrazno napovedljiva z določeno slovnično obliko oz. s sklonskimi določili, pri primiku pa je pomenskoskladenjska povezanost z jedrnim glagolom nima sklonske vplivnosti, zato ni (končniško). Razmerje obveznovezavna vezljivost : obveznoprimična vezljivost v primerih iti na dom (vezava) : iti domov (primik), živeti na domu (vezava) : živeti doma (primik). 
· Udeleženske vloge : določila. – Udeleženske vloge (na pomenskoskladenjski ravnini) so označene z določili (na strukturnoskladenjski ravnini). – Določila so lahko 1) pomensko /ne/nujna, 2) skladenjsko /ne/obvezna in 3) izrazno /ne/izpustljiva.

Vezljiva določila: vezljivost – DOLOČILA!!!)

– a) neizpustljiva/nezamenljiva določila v frazemih in idiomih, npr. držati korak/gobec, držati ga za pametnega, b) obvezna določila, npr. razkazati/nasloviti komu kaj, c) neobvezna določila, ki so izpustljiva/zamenljiva, npr. dopisovati si (s kom); doseči strop (s palico), doseči priznanje (z delom), in č) okoliščinska določila, ki so lahko udeležensko č1) obvezna (živeti doma) ali č2) neobvezna (živeti sedaj). 

*****nasproti*******

Nevezljiva dopolnila – (pomensko-izrazno obvezna!!!): nevezljivost/družljivost – DOPOLNILA!!!) – neudeleženski modifikatorji glagolov(dobro/lepo/brezskrbno živeti). 
– Nosilne udeleženske vloge: xVd = izvor dejanja/vršilec dejanja, xPv/Pbd/p/s = povzročitelj/pobudnik dejanja/procesa/stanja, xNp/s = nosilec procesa/stanja, Pd/s = predmet dejanja/stanja, Prd = prizadeto z dejanjem, Rd = rezultat dejanja, Sd/Od = sredstvo/orodje dejanja, Md/s//Čd/s = mesto/čas dejanja/stanja, IMd/s//IČd/s = izhodiščno mesto/izhodiščni čas dejanja/stanja, CMd/s//CČd/s = ciljno mesto/ciljni čas dejanja/stanja, Nad/s = način dejanja/stanja. 

Primeri: Število stavčnih vzorcev (V) in podvzorcev (PV) razkriva tudi najpogostejšo in hkrati najbolj navadno pomenskoskladenjsko uporabo glagolov tudi z vidika tvorbe stavčnih povedi: a) enodelni stavki: prvotno brezosebni nevezljivi Glag (1V), npr. Sneži, Zmrzuje, Temni se, in drugotno brezosebni eno-/dvovezljivi Glag (8V, 1PV), npr. Prasketa v kaminu, Nagiba se k nevihti, Boli ga v hrbtu, Govori se vse mogoče; b) dvodelni stavki: enovezljivi Glag (2V, 1PV), npr. Spi, (Dež) lije, Smrad se širi, dvovezljivi Glag (10V, 9PV), npr. Vozim avto, Mati ziba otroka, Stanuje v bloku, Dobrika se (ljudem), trovezljivi Glag (27V, 7PV), npr. Nameril je puščico v tarčo, Počesala je lase (v rep), Izpustili so ga iz kletke, Silil ga je k pretepu, Zdravil se je (v toplicah), štirivezljivi Glag (4V), npr. Učitelj je spraševal učence podrobnosti za poročilo, petvezljivi Glag (1V, 1PV), npr. Zdravnik je bolniku vbrizgnil zdravilo v žilo (z injekcijo).
Širjenje/oženje glagolske vezljivosti

/Primeri s prostomorfemskimi glagoli s 1) predložnimi in 2) zaimenskimi prostimi morfemi/ 

1) Širjenje – Predložni prosti morfemi. Izhodiščna pomenskoskladenjska vezljivost je namreč merilo tudi za določanje predložnomorfemskih iztočnic in hkrati za natančno razmejitev med a) leksikaliziranimi in b) neleksikaliziranimi glagolskimi predložnimi morfemi, npr. a) biti ob, delati na; prehajati k, oddaljiti se od; (ekspr.) sončiti se v; gledati na otroke, vpiti na otroka/nad otrokom; živeti v strahu), nasproti b) nadaljevati z/s, vstopati v; pritisniti koga/kaj na, pritisniti koga/kaj k, pritisniti koga/kaj v, pritisniti koga/kaj ob; temeljiti na; čakati na vlak, igrati (na) piščalko; živeti v mestu ipd.

2) Oženje – Zaimenski prosti morfemi. Najtipičnejši zaimenski morfem je SE/SI z različno stopnjo pomenske izpraznjenosti, npr. oddaljiti se/si, premisliti se/si – oddaljiti koga/kaj, premisliti kaj; upati si/se; upati v uspeh/na rešitev – upati si/se dvomiti o uspehu/rešitvi; igrati nogomet s pomarančo – igrati se slepe miši z otroki, premikati pohištvo po sobi – premikati se po sobi; privoščiti prijatelju počitnice – privoščiti si počitnice, seznaniti sodelavca z novostmi – seznaniti se z novostmi, želeti ljudem srečo – želeti (si) pijačo ipd. Na glagolski pomen in posledično na njegovo vezljivost ne vplivajo neobvezni SE/SI, npr. jokati (se), ogledovati (si), misliti (si), vendar je predvsem pri smučati (se) in drsati (se) raba že pomenskorazločevalna v smislu, da je v On smuča/drsa prednostni pomen 'znati/obvladovati' nasproti pomenu 'voziti se' v On se smuča po strminah, Drsa se na bližnjem jezeru. 

***************************************************************************

Primeri po glagolskih pomenskih skupinah
1 Glagoli telesnega in duševnega stanja (bivati, nahajati se, ležati, čutiti; prebivati, stanovati, počivati, smejati se ipd.) *** Prebiva/Stanuje v bloku/na deželi/pod goro, Bedi (pri mrliču/nad otroki), Boji se staršev, Goji konopljo (na vrtu), Norčujejo se iz njega, Hrepeni po kom/čem, /Zelo/Upravičeno/ se jezi ipd.

2 Glagoli ravnanja/upravljanja/ustvarjanja se glede na prevladujočo pomensko sestavino naprej delijo na:

2.1 Glagole omogočanja nastajanja/nastanka česa (omogočati, pripravljati, prizadevati si; organizirati, opremljati, osredotočati se ipd.);

2.2 Glagole s poudarjeno pomensko sestavino premikanja (deti, namestiti (se), vzeti, nesti/nositi, lepiti, postaviti, čolnariti ipd.);

2.3 Glagole s poudarjeno pomensko sestavino sonahajanja/sopojavljanja/pripadnosti (ravnati, izvajati, upravljati, vplivati; zgrabiti, čakati, pestovati, pustiti, pomagati, nabrati, sprejeti ipd.); 

2.4 Glagole s poudarjeno pomensko sestavino spremembe lastnosti (spreminjati (se), oblikovati, ohranjati; aktivirati, kisati, odpirati/zapirati (se) ipd.). 

*** Organizirajo stavko/spopad/tekmovanje, Organizirajo kmete (za sodelovanje z Evropskimi združenji), Organizirajo (jim) prenočišče, Organiziral se je k socialistom, Knjiga ga seznanja z odkritji, Dene puško na ramo, Vzel je denar iz denarnice, Sodelujejo z različnimi organizacijami, Sodelujejo pri knjigi/pri projektu/na predstavitvi ipd.
3 Glagoli govorjenja, razumevanja in mišljenja (govoriti, predstavljati (si), misliti; sporočati, signalizirati, ugotavljati, razumeti, spoznavati, preučevati ipd.) *** Govori vlogo /na pamet/, Govori o stvari, gibanju, problemih, Rekla sta (si) z očmi, Rekla je kuharju za hrano, Razumel je otroka s težavo, Odziva se njihovim prireditvam/željam, Odziva se na delo/trkanje/klice ipd.
4 Glagoli spremembe (napravljati se, lotevati se, prizadevati si, uresničevati se, uveljavljati se; rušiti se, prikazovati se, vznikati ipd.) *** Oblikuje stavke, Oblikuje kovino s kladivom, Oblikujejo (mu) svetovni nazor, Odprl/Zaprl je (znancu) vrata, Odprl/Zaprl je trgovino/razstavo/razpravo ipd.
5 Glagoli premikanja se vezljivostno delijo na a) desno nevezljive procesne glagole (poudarjen je potek premikanja) in na desnovezljive b) ciljno usmerjene glagole (poudarjen je cilj/namen) in c) dogodkovne glagole (poudarjena je vsebina dogodka).*** Otrok že hodi, Janez hodi v gimnazijo, Janez vozi šolski avtobus, Janez žene Toneta/konja na delo, Prišli so v sobo, Vrnili so se domov ipd.
***************************************************************************

Glagolska vezljivost v stavku

                            

                          leva glag. vezlj.                                           desna glag. vezlj.

              

             udeleženska                    /                         neudeleženska                     udeleženska

                                                                        (povedkovodoločilna)                        

   ujemanje                  /                                                                                            vezava 

                                                                                    vezava                                  primik

                                                                                   ujemanje

                                                                                     primik

Dobro pripravljena naloga se je dobro/neuspešno predstavila manjšemu zboru uporabnikov na srečanju. … Dobro pripravljena naloga je bila dobro/neuspešno predstavljena manjšemu zboru uporabnikov na srečanju.

Tipologija obvezne vezljivosti

1) Obvezno ENOvezljivi glagoli (s t. i. absolutno pomenskoskladenjsko rabo) označujejo:

1.1) 'obstajati, dogajati se, vršiti se' (Np/s/d): biti (Tukaj) je jama – (Tukaj) ni jame, Je iz  kamna/iz  delov/iz sestavin; (Tedaj) je bila vojna – (Tedaj) ni bilo vojne, (V Kamniku) je bil semenj; viseti Svetilka, zavesa visi; živeti Vse, kar živi, potrebuje hrano; jeziti se /Zelo/Upravičeno/ se jezi; 

1.2) 'izpolnjevati, izvrševati, opravljati kako nalogo ali aktivnost sploh' (Vd/p): delati Delajo in počivajo, /Vse življenje/cel dan/od jutra do večera/ dela, bolehati Hira/Boleha;  
1.3) 'premikati se' (Nd/p): korakati, hlačati, paradirati, patruljirati, romati, križariti, kapniti Koraka/Hlača  ...  /po cesti/okrog/.

2) Obvezno DVOvezljivi glagoli označujejo: 

2.1) 'navzočnost v prostoru in času' – 'nahajati se', 'udeleževati se', 'imeti' (Nd/p/s): biti Hiša je sredi polja (Ms), Drva so na dvorišču (Ms), Za gozdom (Ms) je travnik, Otroci so doma (Ms), V vodi (Ms) je kisik, V knjigi (Ms) so napake, Domači so na zabavi (Ms); imeti V vodi (Ms) imamo veliko živih bitij (Ras), publ. Na desni strani (Ms) imamo hrib (Ras);
2.2) 'izraža lastnino ali razpolaganje oz. odnos do česa/koga': imeti Ima avtomobil/hišo/tri (Ras/p) konje/veliko knjig, Zakon nima take določbe (Vss/p); čutiti Čuti pod prsti (Ms/p) mraziti Mrazi ga (Ras/p), obžalovati Obžaluje dejanje (Vss/p);

2.3) a) 'opravljati delo na določenem področju' oz. b) 'biti v delovnem razmerju do koga/česa', c) 'z delom omogočati nastajanje česa': delati Dela proti okupatorju (Cd), Dela z mladino (Rad), Dela za odpravo zaostalosti (Cd), učinkovati Temperatura učinkuje na snov (Prd) s segrevanjem (Rad), odpreti/zapreti Odprl/Zaprl je znancu (Rad) vrata (Prd), Odprl/Zaprl je trgovino/razstavo/razpravo (Prd); 

2.4) 'prostorsko določeno/usmerjeno premikanje': doteči/obteči Dotekel  je prijatelja/avtobus (CMd), preteči Pretekel je cesto (Prd), priteči, zateči se Pritekel/Zatekel se/ je k prijatelju/v hišo (CMd). 

3) Obvezno TROvezljivi glagoli: 'narediti/povzročiti, da kdo/kaj kje biti', '..., da kdo/kaj kaj imeti', '..., da kdo kaj delati': dati Dal je denar (Prd) iz denarnice (IMd), Dal je knjigo (Prd) na mizo (CMd), Dal mu (Pred) je blago (Prd) (za kaj), vzeti Vzel je bolniku (Prd) kri (Prd) z brizgalko (Sd), Vzel je otroka (Prd) v naročje (CMd), rešiti Živino (Rap/d) so rešili iz gorečega hleva (IMp/d), Rešili so ga (Rap/d) iz ječe (IMp/d); kazati Kazal jim (Rad) je naloge (Prd).

Med vezljivim in družljivim

Meja in tudi križanje med vezljivostjo in družljivostjo je v okviru udeležencev, ki izražajo sredstvo, orodje ali način – s čim in kako nekaj ustvarjati ali upravljati nudi več tako nejezikovnih kot jezikovnih možnosti. Pogoj za vezljivost je konkretni predmetni udeleženec, ker samo z njim se med dejanjem/dogajanjem (izraženim s povedjem) in predmetnostjo oz. bitjem (izraženim z udeležencem) vzpostavi tudi primarno prostorsko razmerje – posredni dokaz za to so vezljivi prostorski prislovi oz. vezljiva prislovna določila kraja; če je ta konkretni udeleženec ob glagolu s konkretnim pomenom v povedku, slovnično govorimo o vezljivem predmetu, če pa je konkretni udeleženec ob glagolu s posplošenim oz. zelo splošnim pomenom, slovnično lahko govorimo o vezljivem prislovnem določilu načina, npr. obrusiti s brusnim papirjem (s čim?) : obdelati z brusilko (kako?), odpeljati se z avtobusom (s čim) : odpraviti se z avtobusom (kako?) ipd. Nasprotje temu so primeri družljivosti kot iti s strumnim korakom / strumno, peti s sladkobnim glasom / sladkobno ipd. Konkretizirani glagolski pomen v povedku torej omogoča zlasti predmetno vezljivost, raba posplošenega pomena pa predmetno /pretežno orodniško/ vezljivost (orodja ali sredstva) spremeni v prislovnodoločilno vezljivost načina (uporabe tega orodja ali sredstva), npr. obžagati z motorko : obrezati z motorno žago : oklestiti s sekiro (s čim? = predmetna vezljivost) > obdelati z žago / s sekiro (kako? = prislovnodoločilna vezljivost) > obdelati z žago / s sekiro (je v smislu tvorjenk obžagati/obsekati lahko tudi povedkovodoločilna vezljivost ob pomensko oslabljeni rabi glagola obdelati). Torej vsaka možna besedotvorna vključitev udeleženca v glagole tipa obžagati/obsekati kaže tudi na možno oslabljeno rabo glagola obdelati, in hkrati na njegovo splošno oz. širokopomensko rabo, ki dopušča vezljivost različnih orodij in sredstev v smislu načina ravnanja, ker ne omejuje uporabe orodja in sredstva na samo določeno orodje/sredstvo v konkretno predmetno vezljivost.
Pri procesnih in dogodkovnih glagolih premikanja lahko pomen prevoznega sredstva združuje sredstvo in mesto dejanja (Sd ∩ Md), npr. peljati se z avtobusom, in prvotno orodniško sredstvo dejanja zaradi lastne aktivnosti oz. izvornosti dejanja lahko po metonimični/metaforični pretvorbi nastopa tudi v vlogi osebka, npr. Pripeljal se je z avtobusom > Avtobus ga je pripeljal, in ta pretvorbena zmožnost v osebek ga (vsaj pogojno) uvršča v vezljivostno polje glagolov premikanja. Osnovna glagola premikanja sta iti in peljati se, ob katerih je prevozno sredstvo različno stavčnočlensko vezljivo (kot prislovno določilo načina ali kot (predložni) predmet). Tako se po predložni zvezi z avtobusom v glagolski zvezi iti z avtobusom vprašamo s kako?, ker je predložni glagolski morfem pomensko del predložnega prislovnega določila načina in zvezo lahko pomensko razgradimo v 'iti + v vozilu/avtobusu' => iti kako?; vprašalnico primerjalno potrjuje glagolska zveza iti peš. Podoben primer je bežati s kolesom, ki ga pomensko razložimo kot 'hitro iti' + 'biti na kolesu' => 'hitro iti, tako da si na kolesu' => 'hitro iti' kako? => bežati kako? => predložna zveza s kolesom je potencialno oz. neobvezno vezljivo prislovno določilo načina. V že omenjani glagolski zvezi peljati se z avtobusom pa, kot rečeno, že glagol peljati se vključuje pomene 'iti + biti v vozilu', tako da je avtobus samó natančnejša pomenska določitev vrste vozila, in zato ima stavčnočlensko vlogo (predložnega) predmeta.
Kot že rečeno, za vezljivost je tipična konkretna (denotatna) pomenskost udeležencev in tudi konkretna pomenskost glagolov – vsak pomenski odmik glagolov v pomensko posplošenost namreč hkrati pomeni spremembo iz predmetne vezljivosti v prislovnodoločilno vezljivost, in vsak pomenski odmik glagolov v oslabljeni pomen hkrati pomeni odmik v povedkovo/določilno/ vezljivost, npr. delati z dletom/krampom, delati strojno (kako? = zaradi velike splošnopomenskosti glagola je to lahko povedkova oz. povedkovodoločilna vezljivost) nasproti rezljati z dletom / strojno / laboratorijsko / v laboratoriju (s čim? = z dletom = predmetna vezljivost, kako? = strojno = prislovnodoločilna vezljivost, kako? / kje? = laboratorijsko / v laboratoriju = prislovnodoločilna družljivost); tudi in še zlasti z vidika udeležencev je nujni pogoj za vezljivost konkretna (predmetna ali vsebinska) pomenskost udeležencev, npr. delati z dletom, delati z besedilom, nasproti nevezljivi oz. samo družljivi abstraktni pomenskosti udeležencev (navadno so to lastnostne okoliščine), npr. delati z veseljem / veselo. 

V okviru možnih vezljivih prislovnih določil načina je treba poudariti, da imajo bolj navadno obvezno načinovno prislovno določilo glagoli ravnanja, stanja (nastopa stanja), poteka/procesa in premikanja s poudarjenimi pomenskimi sestavinami 'vedenja' ali 'razmerja'; predvsem 'razmerje' napoveduje udeležensko vlogo 'razmerja dejanja'; tako je pri glagolih stanjskega razmerja/odnosa tipa obnašati se / vesti se neprimerno tako v slovenščini kot v češčini, npr. Eva se chovala vzorně (MČ 3 1987: 50, Grepl. Karlík 1998: 255) potrjena vezljiva lastnostna okoliščina, izražena z vezljivim prislovnim določilom načina; sicer pa obe poudarjeni sestavini 'vedenja' in 'razmerja' s skupno nadsestavino 'odnosa' navadno napovedujeta in vključujeta obvezen način, ki lahko 'vedenje' in 'razmerje' izrazi z navadno nevezljivo oz. obveznodružljivo lastnostno (kakovostno, kolikostno, vzročnostno) okoliščino, Zadnje čase se zanimivo oblači, veliko poje in obzirno ali preventivno molči, ali pa v označitev razmerja vključi konkretno sredstvo ali orodje, prostor ali čas, ki omogoči vezljivo okoliščino, npr. Največkrat potuje z vlakom, Rezbari strojno, Uveljavlja se doma, Časopis prihaja mesečno.
Z vidika udeleženskosti in vezljivosti so posebnost t. i. sestavljeni udeleženci, ki pomensko in strukturnoskladenjsko zapolnijo dve- ali več udeleženskih mest oz. vlog, npr. en udeleženec (kot delujoča celota) je lahko v dveh udeleženskih vlogah (s poudarjanjem posameznega telesnega dela) v Udarilo (mu) je na ledvice (dvovezljivo) nasproti Po navadi udari na ledvice (enovezljivo); ko je sestavljeni udeleženec delujoče bitje, npr. človek, so deli telesa lahko v vlogi obveznodružljivih modifikatorskih dopolnil, npr. enovezljivo Dela /z rokami = obvezno dopolnilo/ (nasproti dvovezljivemu Boli ga roka ali trovezljivemu Udaril ga je v roko) ipd.  

– T. i. sestavljeni udeleženci so tako vezljivostna kot posledično tudi obveznodružljivostna posebnost, ker navadno en sestavni del udeleženca prevzame vodilno udeležensko vlogo vršilca/nosilca dejanja, drugi sestavni del udeleženca pa je v vlogi obveznodružljive okoliščine načina dejanja /ki je v nadaljnjih zgledih v poševnih oklepajih/, npr. Božal ga je /z očmi/ (kako? => z očmi) – v teh primerih možna pretvorba Njegove oči so ga božale samo še potrjuje oči kot obvezni družljivi del delujočega osebka; tako primerjamo družljivi delujoči osebkov del (telesnega) delovalnika v orodniku, npr. Mahal je z roko (kako? = družljivost) z vezljivim od Maha z robcem (s čim? = vezljivost). 

